

Николай Бердяев

Я
И МИР ОБЪЕКТОВ

УДК 1
ББК 83.3(2Рос=Рус)
Б48

Бердяев, Н.
Б48 Я и мир объектов / Н. Бердяев. – М. : T8RUGRAM. – 208 с.

ISBN 978-5-519-62938-6

Имя Николая Александровича Бердяева (1874-1948) – выдающегося христианского и политического мыслителя, проповедника философии личности и свободы в духе религиозного экзистенциализма и персонализма – вписано в историю не только русской, но и мировой культуры.

«Я и мир объектов» – известное произведение Бердяева, в котором автор разрабатывает философскую концепцию познания, размышляет о свободе и одиночестве, о болезни времени и месте человека в нём. Написанная простым, но глубоким и образным языком, данная книга будет интересна широкому кругу читателей.

УДК 1
ББК 83.3(2Рос=Рус)
BIC HP
BISAC JNF040000

*Самый могущественный человек тот,
кто стоит на жизненном пути одиноко.*

Генрик Ибсен

*Будем любить друг друга, потому что
любовь от Бога, и всякий любящий рожден
от Бога и знает Бога.*

Первое послание Ап. Иоанна, 4:7

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗМЫШЛЕНИЕ I. ТРАГЕДИЯ ФИЛОСОФА И ЗАДАЧИ ФИЛОСОФИИ	9
1. Философия между религией и наукой.	
Борьба философии и религии.	
Философия и общество	9
2. Философия личная и безличная, субъективная и объективная.	
Антропологизм в философии.	
Философия и жизнь	32
РАЗМЫШЛЕНИЕ II. СУБЪЕКТ И ОБЪЕКТИВАЦИЯ	41
1. Субъект познания и человек	41
2. Экзистенциальный субъект и объективация.	
Познание и бытие. Раскрытие существования в субъекте.	
Объективация и проблема иррационального	51
3. Познание и свобода. Активность мысли и творческий характер познания.	
Познание активное и пассивное.	
Познание теоретическое и практическое	75

4. Ступени общности в познании. Угасание вещного, объектного мира и раскрытие тайны существования	84
РАЗМЫШЛЕНИЕ III. Я, ОДИНОЧЕСТВО И ОБЩЕСТВО	
1. Я и одиночество. Одиночество и социальность	91
2. Я, ты, мы и оно. Я и объект. Сообщения между «я»	110
3. Одиночество и познание. Трансцендирование. Познание как общение. Одиночество и пол. Одиночество и религия	119
РАЗМЫШЛЕНИЕ IV. БОЛЕЗНЬ ВРЕМЕНИ. ИЗМЕНЕНИЕ И ВЕЧНОСТЬ	
1. Парадокс времени. Его двойной смысл. Прошлого не было. Преображение времени. Время и забота. Время и творчество	131
2. Время и познание. Припоминание. Время, движение и изменение. Ускорение времени и техника	143
3. Время и судьба. Время, свобода и детерминизм. Время и конец. Время и бесконечность	151
РАЗМЫШЛЕНИЕ V. ЛИЧНОСТЬ, ОБЩЕСТВО И ОБЩЕНИЕ	
1. Я и личность. Индивидуум и личность. Личность и вещь. Личность и объект	161

2. Личность и общее. Личность и род. Личное и сверхличное. Монизм и плюрализм. Единое и множественное	173
3. Личность и общество. Личность и масса. Личность и социальный аристократизм. Социальный персонализм. Личность и общение. Сообщение и общение (коммунион)	182
4. Личность и изменение. Личность и любовь. Личность и смерть. Старый и новый человек. Заключение	197

РАЗМЫШЛЕНИЕ I ТРАГЕДИЯ ФИЛОСОФА И ЗАДАЧИ ФИЛОСОФИИ

1. Философия между религией и наукой. Борьба философии и религии. Философия и общество

Поистине трагично положение философа. Его почти никто не любит. На протяжении всей истории культуры обнаруживается вражда к философии, и притом с самых разнообразных сторон. Философия есть самая незащищенная сторона культуры. Постоянно подвергается сомнению самая возможность философии, и каждый философ принужден начинать свое дело с защиты философии и оправдания ее возможности и плодотворности. Философия подвергается нападению сверху и снизу, ей враждебна религия, и ей враждебна наука. Она совсем не пользуется тем, что называется общественным престижем. Философ совсем не производит впечатления человека, исполняющего «социальный заказ». В трех стадиях Огюста Конта философии отведено среднее, переходное место от религии к науке. Правда, Огюст Конт сам был философ и проповедовал позитивную, т. е. «научную», философию. Но эта научная философия обозначает выход из философской стадии в умственном развитии человечества и переход к стадии научной. Сиантизм отвергает первородность и самостоятельность философского познания, он окончательно ее подчиняет науке. Точка зрения Конта гораздо более

Николай БЕРДЯЕВ

вкоренилась в общее сознание, чем это кажется, если иметь в виду контизм или позитивизм в узком смысле этого слова. Наименование «философа» было очень популярно в эпоху французской просветительской философии XVIII века, но она вульгаризировала это наименование и не дала ни одного великого философа. Первое и самое сильное нападение философии пришлось выдержать со стороны религии, и это не прекращается и до сих пор, так как, вопреки О. Конту, религия есть вечная функция человеческого духа. Именно столкновение философии и религии и создает трагедию философа. Столкновение философии и науки менее трагично. Острота столкновения философии и религии определяется тем, что религия имеет свое познавательное выражение в теологии, свою познавательную зону. Философия всегда ставила и решала те же вопросы, которые ставила и решала теология. Поэтому теологи всегда утесняли философов, нередко преследовали их и даже сжигали. Так было не только в христианском мире. Известна борьба арабских магометанских теологов против философии.¹ Отравленный Сократ, сожженный Дж. Бруно, принужденный уехать в Голландию Декарт, отлученный от синагоги Спиноза свидетельствуют о преследованиях и мучениях, которые философии пришлось испытать от представителей религии. Философам приходилось защищаться тем, что они практиковали учение о двойной истине. Источник мучений и преследований лежит не в самой природе религии, а в ее социальной объективации. Потом это станет ясно. Осно-

¹ См. Le Bon Carra de Vaux. Gazali.